

ство повысило номинальную стоимость флорина, приравняв его к 29 сольдо. Позднее, в связи с порчей мелкой серебряной монеты, это соотношение осталось стабильным для так называемого фунта (лиры) во флоринах.

Примеру Флоренции немедленно последовала Генуя (впрочем, возможно, что она опередила Флоренцию), приступив к чеканке «дженоино» (gеноино). Что касается Венеции, то она запоздала с выпуском своего золотого дуката (ducato d'ого, известного значительно позже под названием цехина — zecchino), весившего 3,559 грамма и содержавшего 24 карата чистого золота; он был выпущен в 1284 году. Это опоздание нельзя объяснить ни сокращением торговли, которая, напротив, после четвертого крестового похода достигла своего наивысшего развития, ни уменьшением потребности в золоте, для того чтобы покрыть пассивный баланс торговых отношений с Востоком. Отставание в выпуске золотой монеты отчасти вызывалось политическими мотивами: пока существовала Латинская империя, Венеция не хотела противопоставлять свою монету византийскому перперу, чтобы не подвергать опасности свое привилегированное положение державы, покровительствующей этой империи. В большей степени это отставание объяснялось экономическими причинами: Венецианская республика была заинтересована в сохранении прежней стоимости своей серебряной монеты, являвшейся платежным средством международной торговли, так как при перепродаже восточных товаров на Западе она получала за них серебро, и ей приходилось оплачивать золотом излишки импорта из восточных стран над экспортом в эти страны. Однако позднее, когда пала Латинская империя и у Венеции больше не было оснований защищать перпер, а последний обесценился в такой степени, что его стоимость по сравнению с прежней понизилась более чем наполовину, и даже восточные купцы начали переходить к серебряной монете, Венеция не могла более медлить и принуждена была последовать примеру Флоренции и Генуи. Чеканка константинопольского гросса и его паритет официально курсу венецианского гросса, в то время как его проба была более низкой, таили опасность для серебряной монеты Венеции. Чтобы избежать этой опасности, республика приступила к чеканке золотого дуката, определив выгодные для гросса условия обмена на но-